



फरियादी के लिए जहांगीरी घंटा

गणतंत्र में इंटरनेट और जैमर के सहारे आम आदमी से कटते राजनेता

संसार ज्यों ही पर गौरवार्थक होते हुए हमें समझाया जाता है, 'आम इंटरनेट के ज़रिये खींचे राष्ट्रपति या प्रधानमंत्री को ई मिल पर अपनी शिकायत या समस्या भेज सकते हैं।' उच्च प्रटेज और मध्य प्रटेज के अधिकारी खान दिल्ली हैं, 'गोब का किसान कंप्यूटर पर मंडी के भाव देखकर अपनी उपाय का राशी टायम ले सकता है।' कंप्यूटर ज्यों के बाद भारतीय नागरिक ही नहीं, दुनिया के किसी कोने में बैठा व्यक्ति राष्ट्रपति डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम को विज्ञान के किसी वैक्यूटा मुझे पर अपनी समस्या भेजकर जवाब मा सकता है। विविध रूप से दुनिया के जाने-माने वैज्ञानिक और अर्थशास्त्री के राष्ट्रपति तथा प्रधानमंत्री पर होने के कारण लोकतांत्रिक भाव का हर व्यक्ति गौरव का अनुभव कर सकता है। इसके साथ ही गणतंत्र दिवस पर हम विश्व के सामने फिर उदात्तकर यह दावा भी कर सकते हैं कि डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम, के.आर. नारायणन, ज्ञानी जैल सिंह, डॉ. राजेंद्र प्रसाद और डॉ. मनमोहन सिंह जैसे व्यक्ति बेहद गरीब और गिनत आम वर्ग के परिवारों से निकलकर देश के शीर्षस्थ पदों पर पहुँच गए। डॉ. कलाम और मनमोहन सिंह को भारतता का एक कारण यह भी माना जाता है कि उन्होंने छोटे-छोटे घर पहुँचने से पहले तकनीकी प्रशिक्षणों और राष्ट्रपतियों के समक्ष वेबका डंग से अपनी बातें रखीं। वही कर्ण, एक समय रहा है जब नेहरू, इंदिरा गांधी और राजीव गांधी जैसे नेताओं तक पहुँचकर गरीब से गरीब आदमी अपनी बात सुना सकता था। इमरजेंसी के पहले तक इंदिरा गांधी के घर के दरवाजे भी हर सुबह दो घंटे आम आदमी के लिए खुले रहते थे।

अब गणतंत्र को 55वीं वर्षगांठ मनाने समय स्थिति निकलना बदली हुई दिखाई दे रही है। पिछले सुकवार लखनऊ के पास एक गाँव स्थटी की एक 18 वर्षीय लड़की अर्चना अपने परिवार पर हो रही ज्वादाती का दुखड़ा रोने राष्ट्रपति डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम के सामने पहुँच गई। वह केवल बिल्लाकर अपनी बात कह पाई। टीवी-किलखती इस लड़की को राष्ट्रपति के पास नहीं पहुँचने दिया गया और बिल्लाधिकारी एवं सुरक्षा कर्मचारी उसे तथा स्थल से बाहर खींच ले गए। राष्ट्रपति स्थटी गाँव में प्रतिभासाली छात्राओं को छात्रवृत्ति देने के लिए इस कार्यक्रम में गए थे। उनकी छात्राओं के बीच से उठकर इस गरीब अर्चना ने यह दुखड़ा दो कि उसके परिवार को पुरस्ती देने दो बीया जमीन का एक हिस्सा पहले प्रशासन ने खीन और अब गाँव के बाहुबलियों ने बीच-बाची करीन पर फरजे को तैयारी कर ली है। यह देश के सर्वोच्च नेता से सहाया और हस्तक्षेप की गुहार लगा रही थी। इसके पास कोई शरदार इतिहास या लाठी नहीं थी। कैसे भी ऐसे कार्यक्रमों में उपस्थित दर्जक कड़ी सुरक्षा-व्यवस्था से निकलकर अंदर पहुँचते हैं। इस मामू लड़की को कोई संदिग्ध पुष्टभूमि थी नहीं थी। लेकिन इस लड़की को न केवल सभा स्थल से बाहर निकाला गया गया, अगले ही दिन स्थलीय अस्पताल के प्रशासन ने उसे नर्स को छोटी-मोटी नौकरी से भी इस आशय पर निकल दिया कि उसने ज्वालाकरी की तरह राष्ट्रपति के सामने पहुँचने की कोशिश क्यो की। उसे 15 दिन की सची तयखाह देकर घर भेज दिया गया। छोटे से अस्पताल में दिन-रात खरने वाली अर्चना को तयखाह के साथ पर सहने में मात्र 900 रुपये मिलते थे। सततब लक्षण 30 रुपये होय। उसके पिता सुंदरलाल पर ही सुमीनत का प्याह टूट पड़र क्योंकि लकड़ अवसादी तो इसी बिरिया के हाथ से होती थी। अर्चना को अपने लिए का कोई अफसोस

नहीं है। वह कहती है, 'मुझे राष्ट्रपतियों का सुरक्षा कवच भेदने पर पछतावा नहीं है। वह हमारे राजा हैं और अगर राजा के सामने हम अपनी फरियाद नहीं उठाएंगे तो किसके सामने लेकर जाएंगे?'

अर्चना अकेली नहीं है। इस देश की हज़ारों सुर्खियाँ, युवक, युवती सामाजिक ज्वादातियों, गरीबी और बेरोजगारी से निजात के लिए देश के राष्ट्रपति या प्रधानमंत्री से बहुत आस लगाए रहते हैं। वे सता में बैठे हर बड़े व्यक्ति को 'राजा' ही मानते हैं। अपनी चरया और संस्कृति में उन्हें अयोध्या के राजा राम, उपनीन के विक्रमादित्य से लेकर मुगल बादशाह अकबर और जहांगीर के बड़े-बड़े किस्से सुनने को मिलते रहे हैं। कहते हैं कि जहांगीर ने तो हर सामान्य फरियादी के लिए महल के बाहर एक बड़ा घंटा लगा रखा था और ऐसे शौके भी आए जब ज़ाची रात को भी फरियादी घंटा बजाने पहुँच गए और राजा ने शयन-कक्ष से बाहर निकलकर फरियाद सुनी। स्वतंत्रता आंदोलन के दौरान तिलक, गांधी, सुभाषचंद्र बोस और जवाहरलाल नेहरू ने भी गाँव-गाँव घूमकर लोगों को अत्याप के विरुद्ध अत्याज उठाने को बात सिखाई। ज्वादाती के बाद लोकतंत्र को जड़े भले ही मजबूत हुई ही, सना-व्यवस्था जनता से दूर होती चली गई है। दो पूर्व-प्रधानमंत्रियों की ज्वालाकदारियों द्वारा नुर्तम इत्या तथा कुछ श्रेणों में उध्वादी संगठनों की संजिचता के कारण पिछले वर्षों के दौरान शीघ्र नेताओं के सुरक्षा के घेरे अधिकारिक मजबूत होने चले गए हैं। बहुत कम ऐसे नेता हैं जो सुरक्षा-व्यवस्था तोड़कर आम आदमी के संघर्ष में रहन-काते हैं। बड़े पदों पर पहुँचने ही से सुरक्षा-व्यवस्था के संघर्ष-से बन जाते हैं। सभाओं में वे राजा-महाराजाओं की सान-शौकत के साथ हो जाते हैं। घोट के चक्कर में वे किसी शहीद-व्याह या किसी धार्मिक उपासना स्थल पर भी जाते हैं तो सौक कर्मचारी उन्हें घेरे रहते हैं। दिल्ली में तो कई बार गाँव मिताप होटल भी किले का रूप ले लेते हैं। प्रशासन में ज्वादाक प्रदाचार और निचले स्तर पर ज्वादातियों के असली जिम्मेदार प्रशासकीय अधिकारी निरंतर ऐसा दयाल बनाए रखते हैं कि बड़े नेता जनता से अधिकारिक दूर रहें और उन्हें असरलव्य का पता ही न चले। राजनीतिक दलों के संगठनात्मक ढांचे बुरी तरह चरमरा गए हैं। दिल्ली, लखनऊ, भोपाल, जयपुर, पटना, रांची, मुंबई, चेन्नई या बेंगलूर जैसे सारों में किसी प्रभावशाली व्यक्ति पर ज्वादाती की छोटी-सी घटना सामने आने पर बहुत से संगठन संजिच हो जाते हैं। लेकिन अर्चना जैसी गरीब औरलों को सुनावाई के लिए किसी महल या दरबार के अगले घंटा नहीं लटक है, जिसे निरंतर बजाकर सना-व्यवस्था को कुंभकारी नींद से जाग्या जा सके। लोकतंत्र में प्रशासन के थिकेटीकरण

वह कहती है, 'मुझे राष्ट्रपतिजी का सुरक्षा कवच भेदने पर पछतावा नहीं है। वह हमारे राजा हैं, और अगर राजा के सामने हम अपनी फरियाद नहीं उठाएंगे तो किसके सामने लेकर जाएंगे?'

के अधिकार के तरह पंचायतों का महत्व कुछ बढ़ा है। लेकिन आज भी अनेक गाँव ऐसे हैं, जहाँ संघायत में भी उन लाठी-बंदकधारियों या धनवीरियों का वर्चस्व है जो गरीबों को कोड़े-मकोड़े की तरह कुचलना अपना अधिकार मानते हैं। गणतंत्र दिवस को धूमधाम के बीच लोकतंत्र के प्रहरियों को इस बात की समीक्षा करे नहीं करनी चाहिए कि गरीब आदमी के अधिकारों, ज्ञान-माल की सुरक्षा कैसे सुनिश्चित हो? अखबार, टी.वी. फैसल, मोबाइल फोन और इंटरनेट की आत्याधुनिक सुविधाओं का उपयोग अब भी लाठी-सींग नहीं कर सकते हैं। लोकतंत्र में ज़ाची जान भी उलनी ही कोसती है, जितनी शीर्षस्थ नेताओं की। गणतंत्र की जयकार के लिए हर गाँव और मली के गप का सम्मानित और सुरक्षा होना आवश्यक है। ●